

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ Φ. ΤΖΕΛΑΛΕΝΤΙΝ

Η ΑΝΑΜΝΗΣΙΣ ΤΟΥ ΑΛΛΟΥ



ΗΝ είδα για πρώτη φορά, ενώ στεζότανε μερός σε μία βιτρίνα. 'Αναστήκασε τον φρετζέ της, — την εποχή που συνέβη η ιστορία αυτή, ή γυναίκες μας φορούσαν άσπια φρετζέ — έφριξε ένα βλέμμα στα διάφορα είδη που ήταν έκθεσιμένα και, καί ύστερα συνέχισε τον δρόμο της. Το παρόσημά της ήταν κάτι το ξεφρετωτό. Περιέργως να δω άν ήταν όμοια και στο πρόσωπό, την πληρίασια και την ακολουθήσα ξηπίσω.

Ήρην περίηη πολλή ώρα, ή άγνωστη σταμάτησε και πήλιν, μερός σ' ένα υποδηματοπωλείο την φρεζά αυτήν. 'Αναστήκασε τόν φρετζέ της, και διέκρινα τότε ένα ορόδινο μάγουλο. Τό ζάμι της προθήρης ήταν τόσο καθαρό, ώστε μπορούσε να χρηζμεύσει και για καθρέφτης. Τα βλέμμά μου συναντήθηκαν ξαφνικά, μέσα στο ζάμι αυτό. Μιά παράξη ταραχή με κερτίσενε. Δέν δυκολιότητα να καταλάβω, ότι και ή άγνωστη δέν έβλεπε άσχηγνήτη γιατί ξεσκαλωθόσε να έχη καρζωμένα τα βλέμμά της στο μάτι μου — στο ζάμι πάντοτε — με περιέργη έπιμονή... Τέλος, ξαναπέλασε τόν πρόσωπό της με τόν μικρό θέλο της και συνέχισε τόν δρόμο της...

Επειού που δέν μπορούν να καταλάβουν την σημασία ενός βλέματος τόσο έκφραστικώ, είνε ανάξια να παρακολοθήσων μια γυναίκα, να έχουν φραγτίσε έπιτηγές. Κι' έγώ, δέν έζαμ άνάγκη περισσότερο άποδέξωσιν για να καταλάβω ότι είχα άφριξε στην γυναίκα αυτήν. Δέν έβρω άν έχετε γνώση πού την ήδονι του προκαλεί ή παρακολοθήρης μιάς γυναίκας. Πράγμα, έν πίστη προεπιόσθη, να γνωρίζω, ότι ή άπακόληρης αυτή έχει δικούς της νόμους, δικούς της κανόνες. Δέν είνε και τόσο εύκολο, έσο φαίνεται έτε πρώτης όρας...

Η άγνωστη, μελονότι είχε καταλάβει ότι την παρακολοθό, ξεσκαλωθόσε να προχωρή-χορήξί να βιά-ζηται, χωρίς να κάνει πλαγίωτση για να μου άποδείξη, ότι έπρεπε να την προσπεράσω και να την άφισω ήσυχη.

— 'Ω ! είμαι έτοιμος να την ακολουθήσω και στην Κόλαση ! Έλεγα με τόν νομ μου... 'Υστερ' από λίγη ώρα, ή άγνωστος σταμάτησε, στην πλατεία του Ταξίμ, μερός σ' ένα αυτοκίνητο. Γέμισε προς τόν μερός μου και είδα τα μάτια της να λάμπουν κάτω από τόν θέλο της και τα χείλη της να μισοαίγουν σ' ένα χαμόγελο... Χωρίς τόν παραμικρό διαταγμό, άνέβηκα κι' έγώ στο αυτοκίνητο.

— Δέν έβρω πώς να σας εχαρακτήσω, κνίρια μου, για την τάση σας κολούνηη !... της ψηθύρια στο αήτι, — Σας παρακαλώ, κνίρια ! μου άποκαθήθηκε. Θά με πούσαστε ίσως για μία έπιπλάση, για μία άμωλη... Αλλά ήμους δέν έχει σημασία...

— 'Ω, μήν τόν λέτε αυτό ! διαμαρτυρήθηκα, γιατί θά έχετε κι' έσείς τόν δικαίωμα να με θεωρήσετε σάν ένα από τούς άντρες, έκείνους που δέν κάνουν άλλη δουλειά παρά να κερτουν τις γυναίκες από πίσω, σάν δούλο... 'Η άγνωστη ξεκαθόρισε στα γέλια. Στο μεταξύ, τόν αυτοκίνητο ξεφύτισε σάν λοφό της 'Ελευθέρσις.

Η γοητευτική έπιση γυναίκα μου έβουσε τότε την διεθόνηί της και μου είπε : — Σας περιμένο αήρω, στις 3 τόν άπογευμα. Θά πητε στην ύπηρετήριά μου, ότι έλαθε διηγρόδος και ότι θέλετε για να συνεννοηθώμε για μία ίσοβαρή υπό-θση...

Έπιήσασ με λατρεία τόν χέρι της...

Την άλλη μέρα, και την όμοιμένα ώρα, χτυπούσα την πόρτα του καπιού της. 'Η ύπηρετήρια με έβουλε να περιμένο σ' ένα σαλόνι όσων να με άναγγείλη, στην κνρία. Τό πρώτο πράγμα που διέκρινα, ήταν ή φωτισγνάρια ενός έπισηματικό, ταπεινημένη πάνο σ' ένα πάνο. Πώς να ήταν άράγε αυτές ; Συγγνής ή σίγγυος της ώρας μου ;...

— 'Η σένης' αυτή όργια να με βασανίζη, όταν, ξαφνικά, παρουσιάζητε μπροστά μου ή οικοδέσπινα. Μού έφάνη ώραώτερη με την ρώε μεταξωτή όμάτια της... 'Η σίγγηρης άρχισε σέ τόνο κοσμικό, μάλλον σοβαρό.

Από τα πρώτα λόγια που είπαμε, κατάλαβα ότι ή συνομιλήτριά μου ήταν φερμιονική και ότι δέν είχε καλή γνώμη για τούς άνδρες... Σέ μια στιγμή, τα βλέμμά μου έπαισαν άδελφία στην άνδρική φωτισγνάρια, και δέν μετόρεσα να συνηραθώ με παρατήρησι : — Φαίνεται ότι κάποιος άνδρας σας έκανε να ύποψέρετε πολύ...

— 'Ω ! αυτός τούλόζιστον όχι ! άποκαθήθηκε ή οικοδέσπινα, ή έ-ποια είχε παρακολοθήσει την διεθόνηί του βλέμματός μου. 'Η φωτισγνάρια αυτή είνε τόν άνδρός μου.

— Ζή άζαμία ; — 'Όχι. 'Έχει πεθάνει πρό καιρού... — Καί... τόν άγαπούσαστε ; — 'Όχι ! Δέν τόν άγαπούσασ... γιατί δέν μ' έβανε να ίσοφίρω !

Πολύ παράξηη ήμιολογία... Κίτταξα προσεκτικώτερα την συνομιλήτριά μου και ξεχώρισα στα γάτια της μία άνδρικήθητή λάμψη — μία λάμψη παραφρολήνης ίσοψης... Προσπάθησα, όμως, να διώξω από τόν νομ μου την δυσάρεστη αυτήν έντύπωση.

— Καί τώρα ; συνέχισα. — Τώρα είμαι έλευθέρη ; μου άποκαθήθηκε. "Ας είνε, φαντάσασ τι ιδέα θά έχετε σχηματίσει για μένα...

— Σας παρακαλώ... — Έξρω καλά τι λέω... Μία γυναίκα τίμα δέν δέχεται ποτέ στο σπίτι της ένα άγνωστο με τόση έπιουλία... Δέν πούται να θεωρήσετε τόσα ύποψέσσι σας να μου πητε, ότι είμαι ή μόνη ιδανική γυναίκα που γνωρίζαστε στην ζωή σας, ότι θά μ' άγαπάτε, όσων να πεθάνω... Σας προειδοζώ, ότι δέν πιστεύω διόλου σ' αυτά τα παραμύθια... Πούδς ξέρει, ίσως να ήμ ξαναδοθήσασε ποτέ πάλι... Θέλω, όμως, να μένω στην άνάνισή σας τόν ένα όρομα, γιατί, γιατί...

'Η άγνωστος δέν άποκαθήθηκε την φρασί της, γιατί ή φρασί της αντίγρηκε μέσα σέ δυνατά άνταρξυλήτριά...

Δέν ήξερα πιά τι να βάλω με τόν νομ μου. Πληρίασια τόν κάθισμα μου πού κωνά στο δικό της, της έπαισα τί δύο γέλια και προσάθησα να την ταχαρήσω.

— Τι έχετε... τι έχετε ; την όφισα με γλαυκή φωνή. — Τιποτα, τίποτα... μου άποκαθήθηκε. Είνε μία νεανική κωδία... Θά πούσασ...

Και, λέγοντας τα λόγια αυτά, μου έφριξε ένα παράξενο βλέμμα μέσα από τα μισοκλεισμένα ματόβλά της. Και τότε κατάλαβα ότι ή όμοια αυτή γυναίκα έφριξε ένα κροισμό ματιού. Πιά ήταν ή έγνοια που την βασάνιζε ; Πού ήταν ή φραγνάρια της ζωής της ;

Συλλογιστήκα τότε, ότι ίσως ένα φίλημα να έ-κανε την οικοδέσπινα να φανή πιο διακριτική, πιο ήμιλητη... "Αχάσασ άπάντοια τόν κεφάλι της μέσ' στα δύο μου χείρα και κάλλισα τόν χείλη μου στο στήμα της, με πάθος, με μωνια... 'Η άγνωστος άναστήκασε δώλωληση.

Έπίλιε τόν κάπνορα μπροστά της γύρω από τόν λαϊό μου, έβλεπε τόν μάτια της, μου άναπέ-δουσε τόν φάτι μου με περισσώτερη φλόγα — και τόν χείλη της ψηθύρισε με λατρεία [να άνδρικό δύναμι : — Ναζίμ ! Ναζίμ ! Ναζίμ !...

Ποίν προεπίσση να συνείδησι από την κατάπληξιν μου ή άγνωστη άποσπάστηκε από την άγκαλιά μου, μου έφριξε ένα βλέμμα γεμάτο μερός και μου είπε με όρανη φωνή : — Φύγε ! Φύγε ! Δέν είσαι ό Ναζίμ !... Τά χεί-έλη σου δέν έβρουν να φιλούν, όπως φιλούσε ό Ναζίμ !...

'Η ταραχή που μ' έπαισε ήταν τόσο μεγάλη, ώστε δέν ήξερα τί να πώ... — Φύγε, λοιπόν, φύγε !... έπανέλαβε ή οικοδέ-σπινα. Δέν θέλω να σέ βλέπω μετροτά μου... "Αχ ! τί μαρτύριο είνε τόν δικό μου !... "Εναν άντρα άνάγκηη στην ζωή μου, πούν από δικαπάντε χροιά μου, τόν Ναζίμ... Και αυτός μ' άφησε μία μέρα κι' έφυγε... "Από τότε δέν πούρεσα να φιλήσω κανένα άντρα — ούτε κι' αυτόν τόν σίγγυο μου — χωρίς να άφρίσω... Τά χείλη του Ναζίμ δέν τα βού-κα σε κανένα άλλον... Τού κάπου φράζω να τά βρω... Είμαι καταδικασμένη να μη γνωρίζω ποτέ την ήδονή της άγάτης... Δέν...

Πέρασε ένας χρόνος από τότε. Σιγά-σιγά, είχα λησμονήσει την παράξηη περιπέτεια μου με την όμοια έπιση γυναίκα...

Μία μέρα, διάβασα σέ μία έφημερίδα, ότι σάν λόγος της 'Ελευθε-ρίας βρέθηκε σκοτωμένη μία άσπια γυναίκα... Στο χέρι της κρατούσε άκόμα ένα περιστοφό... "Από τόν ντιμήλο της φαινόταν άριστογράφη.

Θά μου ήταν εύκολο να ξεσκαλωθώ κατά ήμ ή γυναίκα αυτή, 'Απόδω, δέν φρόνησα να ζητήσω συμπληρωματικές πληροφορίες. Προτίμησα να μένω με την έντύπωση ότι ή γυναίκα αυτή που άποκαθή-νησταν ή όμοια μου άγνωστος, ή όμοια άποκαθήθηκε, σέ στιγμή έπι-πλάσις, να δώση ένα τέλος στη μαρτυρική ζωή της, επειδή δέν μπορούσε να ξαναδώνη τόν χείλη του Ναζίμ, επειδή δέν μπορούσε να νοιώση με κανένα άλλον άνδρα την ήδονή του φιλήδ του...



της άγάτης... Δέν...